

最美民政人

余春华:29年为爱坚守

开栏的话

近日,习近平总书记对民政工作作出重要指示。他强调,近年来,民政系统认真贯彻中央决策部署,革弊鼎新、攻坚克难,各项事业取得新进展,有力服务了改革发展稳定大局。民政工作关系民生、连着民心,是社会建设的兜底性、基础性工作。各级党委和政府要坚持以人民为中心,加强对民政工作的领导,增强基层民政服务能力,推动民政事业持续健康发展。各级民政部门要加强党的建设,坚持改革创新,聚焦脱贫攻坚,聚焦特殊群体,聚焦群众关切,更好履行基本民生保障、基层社会治理、基本社会服务等职责,为全面建成小康社会、全面建设社会主义现代化国家作出新的贡献。

近年来,我区民政领域也涌现出了很多先进人物,他们用最温情的故事、最无私的情怀践行着“民政为民 民政爱民”工作理念,诠释了“最美民政人”的涵义。为充分发挥先进人物的榜样引领和精神激励作用,区民政局特推出“最美民政人”专栏。



为老人们烧水



为老人们烧菜



余春华在切菜

记者 陈楠

走进区福利院的厨房时,余春华正在准备一天的午饭。干净整洁的厨房里已经摆放好了切好的卷心菜、塘鱼、莴笋、毛肚等材料,两个灶台上正煮着一锅红烧肉和一锅笋,伴着咕嘟咕嘟的煮肉声,一股香气扑鼻而来。

每天早上4点半,余春华就要从家中出发前往菜场采购一天的食材。他会一摊一摊耐心地挑选过去,除了注意营养搭配和食材的新鲜,还要尽量做到物美价廉。福利院现有150多人,多的时候有近200人,光是购买食材就需要2个小时。余春华告诉记者,现在因为道路畅通又是骑电动自行车,已经快了许多,以前他骑自行车

去买菜光来回就得一个小时,不管是刮风下雨,他都一样风雨无阻,因为心中有一份责任,要让福利院中的孤寡老人们吃好每一餐饭。

余春华1991年从部队退役后就来到了区福利院,至今已经工作了29个年头,这么多年来他一直兢兢业业工作在岗位上,在日常为院里的老人做好饭之余,每当有孤寡老人去世,他还会为老人准备斋饭,十几桌的斋饭都是他一人操办。除了做饭之外,福利院里很多杂事都是他一手包办。福利院的工作人员基本是女性,所以许多重活累活就落到了余春华的头上。修理水电、疏通下水道、修剪花木,余春华可以说是一个人身兼数职。一开始

不会修理水电,他就跟在水电工后面学习观察,仔细询问,慢慢的就学会了基本的修理技术。有一天晚上,院长打电话给余春华说整幢大楼突然没电了,能不能让他来看一下。余春华二话没说立刻赶过去,经过仔细检查后发现是空气开关跳了,很快就排除了故障,让福利院重新恢复了光明。还有些老人把八宝粥盖子等杂物扔进了马桶,结果就堵塞了下水道,也都是余春华不怕脏不怕累进行疏通。他还自己买了园艺书籍学习,然后每隔一段时间就对福利院的花木进行修剪,为老人们营造一个良好的生活环境。

在为福利院做好各项服务工作的同时,余春华对生活在院里的老人们也十分关心,经常陪他们下象棋、打牌、听老人讲述过去的

经历。有一次福利院一名退伍老兵在院门口的小店打牌时突然中风倒在地上,大小便失禁,情况十分危急。余春华得知后立刻赶去,不顾老人身上的污物就背起老人赶回福利院。当时还没有配汽车,福利院去医院的道路也只是泥路。余春华就在一辆手拉车上铺上席子,将老人放在车上,并给老人盖上被子,然后他拖着手拉车用了二十多分钟就将老人送到了医院,给老人办好住院手续后,他又不顾劳累马上赶回福利院准备烧饭。正是余春华对福利院老人们持之以恒的热心照顾,让他和老人们结下了深厚的情谊,至今他仍在每年清明节和院内工作人员一起为几位在福利院去世的孤寡老人扫墓。

余春华说,这么多年来,他不是没有想

过离开福利院。在他找好对象准备结婚的时候,就曾起过出去创业改善家庭生活条件的念头,但是工作人员的挽留和对老人们的情谊让他始终下不了决心,经过一番挣扎后,他还是决定留下来,这一留就是20多年。今年余春华已经52岁了,在福利院也已经工作了29年,福利院的工作已经深深地烙印在他的生活里,他也从工作人员口中的小余变成了勤勤恳恳、任劳任怨的余师傅,照顾好福利院的老人们已经成为他心中的信念,秉承着这份爱他会继续为老人做好饭,站好最后一班岗,直到退休的那一刻。

有黑扫黑 无黑除恶 无恶治乱

——区民政局相关负责人就扫黑除恶专项斗争答记者问

记者 陈楠

为深入贯彻落实中央、省、市、区关于开展扫黑除恶专项斗争的指示精神和部署要求,区民政局在区委、区政府的领导下,坚持“有黑扫黑、无黑除恶、无恶治乱”原则,切实把扫黑除恶专项斗争与加强基层组织建设和社会治理结合起来,全面开展加强基层自治组织建设、加强社会组织监督管理、持续推进殡葬领域突出问题整改、加强社会救助工作、开展联合整治“保健”市场乱象工作五大行动,最大限度地挤压民政系统领域涉黑涉恶问题的滋生空间,为我区实现“三年大变样,五年奉献一个新奉化”建设创造和谐稳定的社会环境。为做好这项工作,日前,区民政局相关负责人就扫黑除恶专项斗争相关情况接受了记者采访。

问:“村霸”有哪些行为表现特征?

答:(1)横行乡里,称霸一方,严重干扰破坏村民正常生产生活秩序的;

(2)无事生非、无理取闹、打架斗殴、聚众闹事,危害农民群众利益,群众不敢惹、乡村干部不敢管的;

(3)倚强凌弱,强拿强要、强买强卖,欺行霸市或坐地纳贡、结伙哄抢的;

(4)有组织、有纪律、有固定成员,进行违法犯罪活动,扰乱和危害农村社会治安秩序,严重影响农村社会稳定的;

(5)对乡村干部不满,寻衅滋事、无理取闹,或者仗仗其家族、亲属势力或利用其物质财富操纵农村基层组织选举的;

(6)诬告陷害,利用热点难点、矛盾纠纷煽动群众,操纵闹事,破坏农村安定团结的;

(7)受雇于人、充当打手,残害无辜的,等等。

问:农村村级组织建设中涉黑涉恶等问题主要有哪些表现形式?

答:当前农村涉黑涉恶等问题与一些村民自治组织弱化密切相关。一些黑恶势力操纵村民委员会选举,以涉黑涉恶手段参选村干部或扶持代理人的问题;插手村级公共事务,垄断农村资源、侵占集体资产的问题;利用家族、宗族势力横行乡里,称霸一方、欺压残害村民的“村霸”,以及利用财物或者其他利益,影响或者左右村民选举投票意愿;有的黑恶势力以公司、合作社等合法形式掩



盖其违法犯罪行为,以恐吓、滋扰、围堵、非法聚众闹事以及表面的谈判、协商实则威胁、要挟等软暴力的方式谋取工程承包、砂石供应、交通运输等非法利益等。无论什么样的表现形式,都掩盖不了其非法目的,都改变不了其扰乱社会治安秩序,侵犯他人利益,影响群众安全感的事实。

问:可否结合具体案例,分析哪些人在为黑恶势力“撑伞”?

答:2018年10月10日,中央纪委国家监委公开曝光五起涉黑涉恶腐败和“保护伞”典型案例,形成有力震慑。在此前后,各地纪委监委也通报曝光了一批典型案例。梳理公开曝光的典型案例可以发现,“保护伞”涉及省、市、县、村多级。从级别

看,既有省综治办原主任这样的正厅级干部,也有村党支部书记兼村委会主任这样的基层党员干部;从领域看,既有政法机关党员干部,也有与黑恶势力获取经济利益关系密切的审批、监管部门工作人员,还有村“两委”、基层站所工作人员等,他们成为涉黑涉恶势力的“同谋帮凶”。

现实中,不少“村霸”“寨霸”横行乡里,与基层党组织软弱涣散关系密切,甚至有部分基层站所和村居党组织负责人与黑恶势力狼狈为奸,为其提供支持庇护。值得注意的是,涉黑涉恶势力往往会采取多种手段,攀附多个“保护伞”。例如中央纪委国家监委通报的五起案例中,河南省洛宁县兴华镇董寺村原党支部书记兼村委会主任狄治民组织、领导

黑社会性质组织案件,受到党纪政务处分等处理的党员干部和公职人员就有56人。

相关链接

典型案例

2018年9月25日,山东省纪委监委网站通报了烟台高新区马山街道西泊子村原党支部书记兼村委会主任朱永君涉嫌组织黑社会性质组织案涉及的“保护伞”和有关人员失职失责问题。

作为有犯罪前科人员,朱永君在“保护伞”的庇护下竟当选为村干部,其组织领导的涉黑组织中竟有中共党员11名,长期为非作

恶且把持基层政权。

朱永君,男,1970年10月生,2008年12月加入中国共产党,2010年7月至2017年12月任西泊子村党支部书记、村委会主任。朱永君涉嫌组织黑社会性质组织罪、寻衅滋事罪等12个罪名,共作案49起,造成2人重伤,11人轻伤,20余人轻微伤,财产损失600余万元。

该涉黑组织长期进行违法犯罪活动,“以黑护商、以商养黑”。自20世纪90年代开始,朱永君就网罗社会有前科劣迹人员,逞强斗狠、肆意滋事,抢占地盘,牢牢控制当地海产养殖品购销市场;其组织层级分明,管理严格,骨干成员相对稳定;为攫取巨额利润,先后成立多家公司,涉足多个行业,通过威胁、恐吓、暴力、假借合同纠纷、强迫交易等手段,控制资源、垄断市场,当地群众人身安全、经济利益受到严重损害,党的威信和形象遭到严重破坏。

此外,该组织还有计划地把持基层政权,“由黑染红、以红护黑”。2007年3月,朱永君借回村协助处理村务之机,在劳教期间主动申请入党;同年11月,当选村委会主任;2008年12月成为预备党员;2010年7月,马山街道党委会任命朱永君为村党支部书记;2011年、2014年村级组织换届中,两次当选村党支部书记、村委会主任。

同时,朱永君通过安排饭局、请客送礼、威逼利诱等方式,极力扶植其他组织成员选举村干部,加入党组织,企图把持更多基层政权。至案发时,该组织共有7人担任过村党支部书记(6人兼任村委会主任),1人担任过村党支部副书记,1人担任过村委会委员;2014年11月至2017年10月,有6人同期担任村党支部书记(5人兼任村委会主任),把持6个村级政权。还有一些基层党组织和有关部门党员干部为该涉黑组织提供“软保护”。比如,2006年下半年,时任解甲庄镇党委书记李金涛考虑到西泊子村信访问题突出,召开会议决定让劳教期间的朱永君回村协助工作,后经时任党委副书记、镇长宋文轲协调有关机关,朱永君回村协助村务。据统计,朱永君在一年零五个月的劳动教养期内,共4次请假40余天,8次减期5个多月,提前解除劳动教养。